

С. А. ПЕДАН,

*заведующий кафедрой отечественной истории Санкт-Петербургского
государственного университета водных коммуникаций,
доктор исторических наук, профессор*

НРАВСТВЕННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ И ПРОЦЕССЫ МОДЕРНИЗАЦИИ

Нравственность, как известно, — один из основных способов нормативной регуляции действий человека в обществе, особая форма общественного сознания и вид общественных отношений. Она «заключается в добровольном, самостоятельном согласовании чувств, стремлений и действий членов общества с чувствами, стремлениями и действиями сограждан, их интересом и достоинством, с интересом и достоинством всего общества в целом» (Философский энциклопедический словарь).

Следовательно, гармония единства человека и общества — эталон нравственности и гарант реализации индивидуальности каждого. Поэтому уровень качества цивилизации прямо пропорционален степени эталона нравственности, то есть количества людей (от 0 до 100 %), ставших личностями. По убеждению Л. Н. Толстого, это происходит тогда, когда человек освобождается от власти «плоти» и возвращается к самому себе как к духовному и нравственному человеческому существу — homo moralis.

К сожалению, данный фундаментальный принцип прогрессивной эволюции фактически не действует. Подавляющее большинство рожденных, как отмечал Ф. М. Достоевский, уходят в мир иной «пробными, недоделанными существами».

Ретроспективный взгляд на историю свидетельствует о дисгармонии человека и общества, гипертрофии индивидуального — либе-

рального, или коллективного — коммунистического начал. Протогармония коллективного и индивидуального, присущая кровнородственной общине при ее трансформации в соседскую (территориальную) организацию сельского населения, сменяется устойчивым неравновесием, некоторым доминированием коллективного: зарождаются коммунистическая и, как ее противоположность в лице индивидуального, либеральная традиции. Разложение и распад общины, возрастание роли государства и капиталистических отношений ведут к усилению либерализма. Заметим, что либеральные и коммунистические идейно-политические и экономические «теории», декларирующие максимальную свободу для всех, на практике оборачиваются свободой меньшинства и реальной несвободой большинства. Патология теории и практики либерализма и коммунизма под прикрытием религиозно-атеистического камуфляжа приводит к диктатуре власти во внутренних и внешних проявлениях: возникают абсолютистские монархии, империи, фашизм, тоталитарно-административный режим, парламентаризм, глобализм.

Для процесса модернизации в современных условиях страны представляет особый интерес бесценный опыт русской общины как носителя нравственных и культурных традиций. Славяно-русская община, продолжая тысячелетнее существование в условиях господства как феодального, буржуазного, так и

социалистического государства, своей внутренней организацией способствовала сохранению и поддержанию нравственного потенциала для 90 % населения России.

Высшим проявлением традиции, доминантой нравственности является патриотизм. В чрезвычайных обстоятельствах инстинкт самосохранения вынуждает усилить роль коллективного в интересах каждого. Фактически сохраняется гармония единства, которая особенно ярко проявилась в годы Великой Отечественной войны. В лозунгах того времени: «Все для фронта, все для Победы!», «Один за всех — все за одного!», в дружбе народов СССР воплотились высокие нравственные традиции русской общины.

Единство и борьба либеральной и коммунистической традиций в отечественной истории носит драматический характер. Эпоха русского абсолютизма — извращенного либерализма — сменяется эпохой тоталитарно-

государственного коммунизма, а на рубеже второго и третьего тысячелетий на основе криминально-мафиозного, монопольного капитализма утверждается суперлиберализм — синтез либерализма и неолиберализма.

Положительный и отрицательный опыт борьбы либеральной и коммунистической традиций должен быть использован для возрождения России. Полагаем необходимым в этих целях перевести антагонистические противоречия в неантагонистические противоположности в интересах поступательного развития человека и общества.

Позитивную роль может сыграть и создаваемый нами планетарный университет «Гармония либерального и коммунистического». Его программная цель: на основе всестороннего развития и самосовершенствования каждого эволюционировать к «*Homo moralis sapiens*», к гармонии Человека, Общества и Природы.